

# 提升教学质量 打造特色学校

舞阳县第五实验小学发展侧记

舞阳县第五实验小学建校两年来,校领导班子带领全校教职工脚踏实地推进教育教学改革,孜孜不倦探索育人新途径,全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,紧紧围绕舞阳县“1254”教育工作总体思路,聚焦提高教学教研水平,抓好教育教学质量提升,尽全力办好人民满意的教育。

科学管理,奠定质量立校基础。学校通过精细化管理,确保常规工作任务落实到位。校领导班子以年级为单位,深入教学一线,狠抓教学常规管理。每学期开学前,学校召开教育质量提升专题会,走好“123”步:“1”是校长、书记上好开学第一课,“2”是开学前两周开展行为规范教育,“3”是开展听评课活动、集体备课活动和推门课活动三种教研活动。

每学期开学,校长和校党委书记都会给全校学生上“开学第一课”,引导学生树立远大理想,增强自信心;开学前两周开展行为规范教育,带领学生学习入学课程,帮他们养成良好的学习和生活习惯;每周进行一次听评课活动和集体备课活动,由教研组长组织,包级校长深入课堂听课、进入教研组进行评课;校长不定时进教室听随堂课,检查教师是否提前备课、是否注重培养学生的听课习惯以及师生互动是否默契。此外,学校还不定期开展学生学业测评,如英语手抄报评比、书法比赛、征文比赛等。

科研兴校,打造高质量教师队伍。学校教师平均年龄32岁,积极向上、学习劲头十足,提升自身科研水平、教学素养的意愿强烈,但同时也存在经验不足的问题。对此,学校把教师专业水平

提升放在重要位置,依托舞阳县教师发展共同体、舞阳县名班主任工作室、班主任基本功大赛、漯河名师工作室等平台,开展青蓝结对、师徒帮扶等活动。积极开展教研活动,以校本教研、校本课程建设、学科教研组建设为立足点,从科研兴校、科研促教、科研促思、科研助长四个方面引导教师切磋研讨。组织教师外出学习培训,帮助年轻教师成长。

“五育”并举,打造特色强校。学校图书室每天开放,并在延时服务里开设阅读课。在班级里设立图书角,方便学生阅读。每月开展一次全班共读一本书活动,要求学生摘抄好词好句。学校要求语文教师每周背诵两首诗词,教研组长每周背诵一段国学经典。学校定期开展讲故事比赛、读书征文比赛、古诗词朗诵比赛,以及阅读小报评比、书香家庭评比、书香班级评比等活动,提升学

生语文学养。学校开办32个社团,发展学生个性特长。音乐、舞蹈、美术、体育、管乐、棋类一应俱全,统一安排社团活动地点和活动时间,提升学生综合素质。目前,学校正着力打造农民画校园特色课程,开办了“舞水吾乡”农民画社团,建设了农民画长廊。

学校在作业布置、学业评价、综合素质评价上也狠下功夫。作业布置讲究多层次化和多样化,让不同的学生得到提升;按照科学规范的学生评价制度,开展多样学业评价;采用自评、互评、等级定量评价和书面评语等方式开展综合素质评价,对学生思想品德、学业水平、身心健康、艺术素养、社会实践五个方面的表现进行综合全面的评价,符合学生个性发展需要。

张金平

## 教育监督热线

13303958277 13503959800

微信公众平台



- ◆ 政策信息
- ◆ 教育视窗
- ◆ 投诉建议
- ◆ 违规举报

全省中等职业教育技能大赛“装备制造类零部件测绘与CAD成图技术”赛项

## 在漯河第一中专举行

本报讯(记者 李文姣)11月3日,2023年河南省职业教育技能大赛“装备制造类零部件测绘与CAD成图技术”赛项在漯河第一中专开赛。

经过两天的激烈角逐,漯河第一中专代表队的8名参赛选手,分别获得5个一等奖、3个二等奖。

大赛聚焦装备制造、土木建筑、电子技术、信息技术等专业大类,设置零部件测绘与CAD成图技术、数字产品检测与维护等40余个赛项,注重提升职业院校师生在创新、协调、合作等方面的能力,整体推进高质量技能人才培养。

## 西湖学校学生发展质量评价案例获省一等奖

近日,河南省2023年教育评价改革优秀案例公布。西湖学校学生发展质量评价案例《五和评价:为学生全面发展导航》获一等奖。

西湖学校自建校起便树立明确的评价目标,丰富评价内容,创新评价体系,促进学生全面发展。学

校以“和美教育”为特色品牌,以遵循学生成长规律和教育规律为理念,在“五育”并举 素养导向”的质量评价体系基础上,初步构建了“五和”评价体系,促进学生德智体美劳全面发展,成为和美生活的创造者。

李亚茹

## 郾城三中伊坪小学被评为市双拥共建示范单位

在日前我市举行的2023年度双拥共建示范单位表彰仪式上,郾城三中、伊坪小学被评为双拥共建示范单位。

郾城三中一直将双拥工作纳入重要议事日程,由主要领导亲自抓,分管领导具体抓,德育处带领全校班主任及学科教师落实到位。学校把双拥宣传教育纳入师生思想政治教育。在教学活动、内务管理、课外活动、实习训练中,强化对学生的体能训练、意志锤炼、心理辅导等,努力让学生成为健康向上、能经受磨砺的人。

三年来,郾城三中安置11名军人家属在校任教,平时对他们给予关爱,最大限度地解决部队官兵后顾之忧,把拥军爱民工作落实到行动中。

李蒙蒙

伊坪小学一直高度重视双拥共建工作,将双拥工作纳入学校发展全局,系统谋划、统筹推进。学校坚持以国防教育阵地建设为关键,以国防课堂为主渠道,以国防教育活动为主要环节,以家、校、社会“三位一体”激励性评价为保障,走出了一条特色鲜明的以国防教育助推素质教育的新路径。

学校依托赵伊坪烈士纪念馆、伊坪书屋、党建生活馆等爱国主义教育基地广泛开展双拥创建活动。通过创建双拥国防班、设立国旗护卫队、召开“请党放心 强国有我”主题班会等开展国防教育。学校邀请退役军人开展国防知识讲座及军事技能训练,组织学生到红色教育基地开展活动,引导学生传承红色基因、坚定理想信念。

孔静静

## 源汇区实验小学举办青春期心理健康讲座

11月1日,源汇区实验小学邀请市心理教育专家刘亚冰到校开展青春期心理健康讲座。

刘亚冰从身份特征、生理特征、性格特征、隐含特征几个方面引导学生走近青春期的自己、了解

青春期的身体特征,带领学生了解他人眼中的自己。刘亚冰还借助小游戏活跃讲座氛围,逐步引导学生说出自己初临青春期的烦恼,教学生如何进行情绪管理,如何释放缓解压力。

常钰茹

### 图片新闻



11月3日上午,市商业幼儿园举行“秋收冬藏 趣味农耕”秋季运动会。  
本报记者 李文姣 摄



11月9日是全国消防安全日。近日,郾城区西南街小学组织师生代表到区消防救援大队参观学习。  
马冲 摄



近日,郾城区实验幼儿园党支部组织党员到赵伊坪烈士纪念馆参观学习。  
胡冬 摄



近日,源汇区受降路小学到附近社区开展“节能 完军 摄”宣传。



11月1日,郾城区东街小学开展“禁塑”宣传教育。  
赵世杰 摄



11月7日,召陵区金星幼儿园举办篮球亲子运动会。  
钮碧云 摄



近日,市教育局和漯河二高组织志愿者到郾城区孟庙镇潘东村开展帮扶共建活动。  
汪玉 摄

## 深埋“种子” 静待花开

■刘慧敏

每一个孩子都是一朵花,只是花期不同。花期不同,我们的四季才芬芳多彩。

在多年的教学实践中,我发现每个孩子的学习方式和发展速度各有不同,不同方面的表现也存在着明显差异。我尽力让每个孩子在这个班级大家庭里得到最大发展,收获成长的快乐。

送走了一届毕业生,我新接手的依然是六年级。对于我这个“空降”的班主任,家长们暗暗观察,判断我是否是一位合格的孩子成长引路人。孩子们也并不买账。还记得我刚迈入班级的那一刻,一双双疑惑的眼睛望

着我,似乎想要窥透我的一举一动。于是,我把他们当朋友,同他们讨论协商,共同制订班级公约,建立全新的小组评价体系。每周一次的小组奖励让这帮天真的孩子雀跃起来。看着他们围在我身边叽叽喳喳,为了小组得分而事争先,“捞起”落后的队友,和我进行各种“谈判”……我有种计谋“得逞”般的小得意。

班里有一个小女生,在课堂上总是沉浸自己的世界中,对老师的任何提醒都无动于衷,总是我行我素。值日生打扫卫生时,总是反映她座位周围碎纸片很多,书包随意乱放,书本也乱摆乱放。我观察了一段时间后,开始在课间教她如何整理物品,看到她有进步就立

刻表扬;她写字不规范,我就手把手地教她。一次又一次的鼓励让她逐渐树立了自信,写的字越来越工整美观,课堂上回答问题也非常积极,课间还经常和我聊天。

班里还有一个男生,毫无规则意识,不仅上课不认真听讲,课下还与同学追逐打闹,课间操、放学路队上也是特立独行。记得我第一次走进教室,刚踏上讲台,他就从教室后门气喘吁吁地跑进来。上课时,他会经常跟旁边同学窃窃私语。老师点到他,他总是一脸无辜,从不认错。大课间时,他在后面如同一匹脱了缰绳的“小野马”,把老师批评的话语当作耳旁风。

每一个孩子都是一粒花儿的种子,只不过他们的花期不同,我们只需静待花开。

作者系源汇区外国语小学教师

的成长环境,总结了他的特点:活泼好动,表达能力强,表现欲更强。于是,我决定将纪律委员、体育委员的工作交给他。当了班委后,他慢慢地改变了,学会了适当约束自己——上课乱跑的现象少了,随意打断老师讲课的次数也少了;课间,他会提醒其他学生不要追逐打闹……现在,班里的任课教师看到我,总会惊喜地说:

“原来那个捣乱的‘混世小魔王’变化很大,每次都争着帮我收发作业本。”

看着他一点点地进步,我内心充满了喜悦,自豪感和成就感油然而生。

每一个孩子都是一粒花儿的种子,只不过他们的花期不同,我们只需静待花开。

作者系源汇区外国语小学教师

## 召陵区实验中学小学部

## 开展法治宣传教育

近日,召陵区实验中学小学部开展法治宣传教育,引导青少年扣好“人生第一粒扣子”,与法同行,健康成长。

各班主任利用班会课组织召开法治主题班会,向学生讲解未成年人保护法、义务教育法、家庭教育促进法等法律知识及家庭保护、学校保护、社会保护、司法保护等内容,引导学生学会维护自己的合法权益。

学校政教主任张明威以“学法守法 崇德向善”为主题作报告,

教育引导学生树立正确的世界观、人生观、价值观,要明确奋斗目标,更要学法,促进自身健康成长。

二(2)班学生代表在发言时提醒同学们“勿以善小而不为,勿以恶小而为之”,自觉抵制各种不良诱惑,加强法律法规学习,增强防范意识和自我保护意识,学会用法律武器保护自己,争做学法、知法、守法、用法的阳光好少年。学校还组织学生举行了主题手抄报评比活动。

朱丽亚